

УДК 94

П. А. СОРОКИН ОБ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ 1917 Г.

И. С. ДРОЗДОВ

Научный руководитель Н. В. ВОЛОГИНА, канд. полит. наук, доц.
Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

Сорокин Питирим Александрович – выдающийся социолог XX в., один из основателей американской социологии, эмигрировавший в 1920-х гг. из СССР в США. Сорокин родился 23 января 1889 г. в селе Турья Яренского уезда Вологодской губернии.

Сорокин активно участвовал в работе Государственной думы, Временного правительства, в подготовке Всероссийского крестьянского съезда, в редактировании эсеровских газет «Воля народа» и «Дело народа», в написании целого ряда социально-политических заметок и памфлетов. Являвшись секретарём А. Ф. Керенского, П. Сорокин убедился, что страна приближается к пропасти, большевистский переворот он воспринял как контрреволюцию.

2 января 1918 г. ученый был арестован большевистским правительством. «В 1918 г. правители коммунистической России объявили на меня охоту. В конце концов я был брошен в тюрьму и приговорён к расстрелу. Ежедневно в течение шести недель я ожидал смерти и был свидетелем казни моих друзей и товарищей по заключению. В течение следующих четырех лет, пока я оставался в коммунистической России, мне довелось испытать многое, я был свидетелем беспредельного, душераздирающего ужаса царящей повсюду жестокости, смерти и разрушения» [1, с. 150]. Он попал в великоустюжскую ЧК, где был приговорён к расстрелу, от которого его спасло письмо, энергичные усилия его друзей и статья Ленина «Ценные признания Питирима Сорокина», где в целом положительно оценивался факт «отречения» П. Сорокина от политической деятельности.

П. А. Сорокин анализирует результаты войны и революции за восемь лет (1914–1922) в своей книге «Современное состояние России» (1922) Сорокин охватывает все важнейшие социологические «поля», влияющие на процесс изменений, и делает такие выводы: «...вся система социальных показателей на этот период есть период деградации, а то и подлинная катастрофа». Заключительный вывод весьма категоричен: «Величайшими эпохами реакции в истории любого народа являются эпохи глубоких революций, а величайшими реакционерами – величайшие диктаторствующие революционеры» [2].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Сорокин, П. А.** Пути и могущество любви (The ways and power of love) / П. А. Сорокин // Наследие. – 2015. – № 1. – С. 150–191.
2. **Вершинина, М. А.** Власть и интеллигенция: отношение к Октябрьской революции 1917 г. [Электронный ресурс] / М. А. Вершинина. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vlast-i-intelligentsiya-otnoshenie-k-oktyabrskaya-revolutsii-1917-g/viever>. – Дата доступа: 10.05.2022.